

感悟台湾

海南师范大学 柳○

从台湾回来已经两月有余，刚去时的场景却还历历在目。“桃园机场”四个字一直是一个存在于书中和想象中的词汇，而在二零一四年九月九号上午十时四十五分，当飞机平稳降落在桃园机场时，我知道，一段期待许久相信会很美好而又充满未知的旅途正式开始了。

对于台湾，最初的感知还停留在课堂里的政治历史地理教育，有了电视剧，有了电影，有了新浪微博，有了周杰伦，有了九把刀，有了几米，台湾从老师嘴里一个单薄而敏感的小岛形象慢慢的变得丰满充实文艺神秘富有争议而又让人神往。

在机场等候接机老师的间隙，去远传电信办理了一张台湾手机卡，去 seven-eleven 买了一份关东煮，去 ATM 机取出了崭新的台币，短短的二十分钟，便能感受到台湾人的温和与谦让。我想，第一天的感觉也许是伴有新鲜与狭隘肤浅感的吧，但是台湾人用四个月的时间告诉了我，更准确的来说应该是我用四个月的时间感知到他们的谦卑，他们的温和，他们的礼让，他们的守序，他们的真诚，他们的信仰。

在台湾你不用担心自己的东西被抢走或者遗失，记得 10 月份随行从大陆来看望我们的朋友手机在旅途中丢失了，回到大陆以后台湾旅行社将手机帮忙找到并寄还给大陆。在台湾你能听到最多的一个词语便是“谢谢”，刚到学校时，午饭去买便当，连盛饭收钱的阿姨都会给你说一声“谢谢”，也许是我原本真的活得太麻木太过无礼，一开始真的会不适应，慢慢的，我也学会对每一个陌生人都讲“谢谢”。环境真的是可以影响人的吧，每一次说出“谢谢”，无论是对卖便当的阿姨，还是下车时对公交司机，还是对友好的指路人，还是对身边熟悉的同学、老师，都会发至内心的微笑，发至内心的说出一句“谢谢”，然后发至内心的感到满足。就是一句简单的“谢谢”，从最初在我心中的做作与别扭变成了每天在台湾甚至是后来回到大陆以后都会挂在嘴上的一句话。妈妈说我回来变得心境更加平和了，我想是的吧，在台湾，学会了微笑，学会了感恩，被身边每一个温暖平和的台湾人影响的更加暖心，我想我会一直努力这样，一直努力的记得对每一个人说“谢谢”，无论做什么，无论在哪里。

在交换的生涯中，接触的最多的当然就是每天朝夕相处的台湾同学了，其次就是我们可爱的专业课老师。台湾由于地区狭小加上少子化，来这边上课可以明显的感觉到竞争没有大陆激烈，上课老师允许吃早餐，也可以在不影响别人的情况下出教室，最初我是觉得不适应的，还想着为什么会如此懒散呢？慢慢的又会发现他们的好了，因为竞争不太激烈的原因，当然会导致一部分人不学无术，但更多的其实是老师对每一位同学的足够关注与学生个体的个性化发展。

每一位老师由于自身信仰与价值观的差异，在授课方式讲话技巧上以及学生的相处模式上是有很大差异的。他们直观而尖锐的传输着自己的思想和价值观给学生，考试没有重点，有些课程甚至没有考试，就是不停的做报告做分析，虽然都是金融方向的课程，但每一个老师都有着自己独特的个性和深研的领域，这应该是最羡慕台湾教育的地方了吧。我记得交换的彰化师范大学一进校门就会看到一尊大大的孔子雕像，上面写着“有教无类因材施教”八个字，好不夸张的说，在台湾我第一次真正感受到了这八个字的含义。说到孔子雕像，有一个小插曲想要分享在这里，在圣诞节前夕，不知道是哪个调皮的学生给这尊在我心里很神圣的雕像戴上了围巾和圣诞帽，看到的时候的确是忍俊不禁的，没一会心里就很严肃的想学校应该很快就会有人来摘掉这顶不敬的帽子了，并且严肃处理这个调皮的学生，但是意外的是，孔老先生的圣诞帽就那么一直戴了一个星期，直到圣诞过完迎来了元旦假期。是的，在台湾，打动震撼我的往往是是一些最微小的细节，让我体会到这里的以人为本，体会到这里的小确幸，体会到这里可爱而丰满的文化。

台湾的很多课程老师都会进行一个小组分组讨论学习，不例外的，我选修的一门电子商务课程就是这种形式，当时正逢阿里巴巴在美国上市，我们交换生受到了老师格外的关注，整个学期下来，三次大的台上报告与期末的论文总结，向老师和班上的30余位台湾同学介绍了大陆目前的电商发展概况以及阿里巴巴的成功，的确是有一种自豪感的。不得不承认，中国的确在飞速前进着，甚至可以说他已经弯道超车了，这种发展让全球都来共同关注着我们。也正是这些，让我看到了两岸的不同，我想，两岸是有许多可以互补的地方的，中国在经济飞速发展的同时，人性的冷漠问题也越来越尖锐，我有时候在想，如果我们多一点台湾人的耐性，多一点他们的平和，多一些他们的自我意识，多一点他们的温暖，多一点他们的谦卑，我们是不是会更好，比此刻所谓的好还要好上一百倍的好。

在台湾的一个学期，除了学习当然也会抓住一切机会去旅行，去看看原来只能在微博上看到的台湾美景，去亲自品尝品尝远近闻名的台湾美食，一个学期分散的环岛行下来，可以说这座小岛是绝对没有让我失望的。东部的花莲，南部的垦丁，西部的高美湿地，北部的九份，中部的阿里山，我们驰骋在全球最美公路之一的苏花公路上，左边就是绵延起伏的中央山脉，右边就是一望无际的太平洋；我们嬉闹在小岛最南部的鹅銮鼻灯塔下；我们在高美湿地的疾风中狂奔与呐喊；傍晚还在101俯瞰着整个台北上空感叹着现代城市的繁华美好，夜晚便乘着雾气来到宫崎骏电影千与千寻的原型山城九份喝着咖啡哼着小曲当着文艺小青年；我们与小学语文课本里的日月潭相约；我们登上阿里山看云海日出，寻那首歌里的阿里山姑娘·····一路的旅程带来太多的惊喜与感动，收获太多的友谊与温暖，美好的回忆太多，此刻坐在电脑前仔细回想，这一切美好的就像一场梦，梦的有点不真实，但她却是那么真实的发生过，那么美好的存在着。

写到这里，想起曾经看过的一句话，把它作为结尾也许再适合不过了“这里有历史碾过的痕迹，这里有温良恭俭让的人民，这里保留了许多我们的过去，也预示着许多我们的未来。”台湾，love you，see you!